

中国新闻史学会

邵燕泽

首页

学会概况

组织机构

新闻史论研究

新闻春秋

新闻图史

二级分会

学术信息

MORE

- 关于召开“实践育人：人才培养与华文传媒的
- 中国新闻史学会新闻传播教育史研究委员会2
- 北京大学新闻学研究会第四届“新闻史论师资
- 华夏气度与国际传播：第八届世界华文传媒与
- 《新闻春秋》征稿启事
- “外国记者（媒体）与近现代中国”学术论坛
- 北京大学新闻学研究会第三届“新闻史论师资
- 北京大学新闻学研究会年会（2011）暨“
- “新华社80年历程回顾与思考”学术研讨会

下载专区

MORE

- 中国新闻史学会通讯2012年第3期
- 《新闻春秋》征订启事及征订回执
- 如何申请加入中国新闻史学会
- 中国新闻史学会通讯2012年第2期
- 中国新闻史学会通讯2012年第1期

留言板

MORE

- jAfpNmgfJJNtfx
- MntLPEfQxwCbfsb
- PnZIyCOunpEx
- yGZpVUfym

---友情链接---

学会动态

当前位置：首页 >> 学会动态 >> “新华社八十年历程回顾与思考”学术研讨会在京召开

“新华社八十年历程回顾与思考”学术研讨会在京召开

发布时间：2011-11-2 19:57:16

“新华社八十年历程回顾与思考”学术研讨会在京召开

新闻史学会与新华社首次共同主办

2011年10月12日，为纪念新华社成立八十周年，更好地传承中国共产党的新闻工作的光荣传统，弘扬以革命理想和革命英雄主义为核心的新华精神，中国新闻史学会与新华社新闻研究共同主办的“新华社八十年历程回顾与思考”学术研讨会暨2011年新华社新闻学术年会在新华社新闻大厦召开。

此次研讨会是新华社建社八十周年系列活动的重要项目之一。中国新闻史学会会长程曼丽、名誉会长赵玉明、副会长丁俊杰、尹韵公在大会开幕式上致辞。数十位新闻史学会的常务理事、特邀理事和会员出席了开幕式，并提交了学术论文，从多方面对新华社的成长历史、发展现状、未来趋向进行了梳理与讨论。

“作为中华人民共和国的通讯社，伴随着中国新民主主义革命和社会主义建设事业的发展，新华社由小到大，由弱渐强，由国家级通讯社发展到世界性通讯社，经历了80年的风雨历程，如今正在向着国际一流的全媒体机构迈进。”中国新闻史学会会长、北京大学程曼丽教授在致辞中简要回顾了新华社八十年来从量的积累到质的飞跃的发展过程。

与此同时，程教授强调了史学会与新华社新闻研究所共同主办此次研讨会的学术意义：中国新闻史学会不但重视历史问题的研究，也密切关注传媒业发展的现状与趋势，包括新华社等中国媒体的国际化进程。新闻史学会愿与来自学界、业界以及新闻管理部门的与会者一道，认真总结新华社八十年发展形成的历史经验和规律性，将它作为一个重要课题进行深入探讨，进一步丰富中国新闻史的研究。

党的新闻事业在长期的实践中培育了坚持党性原则的优良传统，新华社在这方面发挥了重要作用。新闻史学会名誉会长、中国传媒大学赵玉明教授认为，在新华社诞生八十年之际，重温这些传统和经验，并将其发扬光大，代代相传，对于确保党的新闻事业不断与时俱进，创新发展，永远立于时代的潮头，永远前进在改革开放和现代化事业的大道上，有着重要意义。

一个没有记忆的行业是没有前途的行业，一个没有历史的行业是不受尊重的行业。“中国新闻行业，尤其党的新闻事业，我们说有光辉未来，我们说它备受尊重，正是因为拥有光辉记忆、悠久历史。”新闻史学会副会长、中国传媒大学丁俊杰教授对新华社八十年来发展历程给予了高度评价。

新华社的八十年历程，是中国新闻史、党的新闻史长河中的重要内容。新闻史学会副会长、中国社会科学院新闻与传播研究所所长尹韵公教授指出：中国共产党成立九十周年，新华社伴随走过了八十年，在党的新闻史上独此一家，这是新华社独享的光荣，在党史上具有重要意义。同时，尹教授还强调新华社开创的内参机制在世界上是独具特色的，对了解中国新闻体制的特殊性有着重要意义，值得进行扎实地研究与深入地探讨。

从1931年11月7日新华社的前身红色中华通讯社在江西瑞金成立并播发文字新闻广播，到延安窑洞内不断成长壮大，到西柏坡时期的大发展，再到今天建设中国特色社会主义世界性现代国家通讯社，新华社经历了与中国革命、社会主义建设和改革开放同风雨、共发展的光辉历程，在中国新闻史上写下了壮丽华彩的篇章。目前，新华社已发展为在海外拥有162个分社，国际雇员近3000人的世界四著名通讯社。但与过往的成绩相比，新华社未来的任务更加繁重，必须在总结经验的基础上继往开来。

自1990年穆青同志首倡创办新华社新闻学术年会，今年已是第22届。来自中国新闻史学会、国内高校的专家学者，新闻界和期刊界代表，瑞金、延安和西柏坡的代表，新华社各部门、单位负责同志，新闻研究所特约研究员及部分年会论文作者等与会。

新华社周树春副社长在致辞中指出，从学术角度回顾与思考新华社八十年历程，是一个全面总结党的新闻理论与新闻实践的过程，也是一个深入研究当代中国传媒发展规律与发展经验的过程。周副社长在致辞中强调，此次新华社新闻学术年会是第一次与中国新闻史学会这样的一级学术团体共同举办。由新闻史学会常务理事、特邀理事和会员提交的数十篇学术论文不仅拓展现有新华社社史的研究视野，还从总体上提高了现有的研究水平。

本届年会为期三天，除主论坛“新华社八十年历程回顾与思考”学术研讨会外，还设“外文采编单体能力建设论坛”“网络产业发展论坛”“新华每日电讯发展论坛”“通信技术发展回顾与展望论坛”四个分论坛。

